



РУССКИЙ ДОМ
В ГОМЕЛЕ

ПРИРОДНЫЕ ЧУДЕСА РОССИИ

Нигде в мире нет такого богатого разнообразия природной среды, как в России. Простираясь на тысячи километров от Таймыра до Дагестана, от Балтийского до Японского морей, Россия сочетает в себе удивительные чудеса природы. Это ландшафты лесов и озёр Карелии, величественные горы Кавказа и Алтая, бескрайние степи Поволжья, густые леса Сибири с богатым животным миром, уникальные вулканы и гейзеры Камчатки, живописные острова Дальнего Востока, разнообразные пейзажи крымских субтропиков...

По числу природных объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО Россия занимает 4-е место в мире. Среди них — озеро Байкал, девственные леса Коми, Куршская коса, остров Врангеля, плато Путорана, Ленские столбы, даурские ландшафты. А ещё сотни и сотни природных объектов, которые не входят в этот список.

Россия представляет собой настоящий клад для путешественников, неисчерпаемый источник неизгладимых впечатлений и восторженных эмоций. Каждое новое путешествие по этой стране заставляет в очередной раз поражаться богатству и разнообразию её природы.

Кольский полуостров

Суровая красота Баренцева моря, разнообразные оттенки тундры, многочисленные поляны ягод, гигантские валуны и скалы — всё это ждёт путешественника, решившегося посетить этот северный и необычайно красивый регион.

Деревьев здесь нет, только стелющиеся заросли карликовой берёзы разбавляют безлесный пейзаж. Тем не менее, большое количество топлива, выносимого морем на берег, даёт возможность соорудить отличный костёр. На костре можно приготовить свежесобранные подосиновики: благодаря отсутствию деревьев их шляпки возвышаются над мхами и лишайниками, и их не нужно искать.

Отличительная особенность полуострова — множество чистейших прозрачных озёр и ручьёв: здесь их воду можно пить без кипячения.

Часто встречаются ледниковые валуны и курумники — скопления окатанных ледником булыжников, образующих "каменные реки" и "каменные озёра". Совершая поход по этим местам, приходится часто останавливаться — тут и там встречаются полянки голубики, костяники, черники или морошки.

Но всё это меркнет по сравнению с ощущением, возникающим при виде Северного Ледовитого океана.

На поверхности океана можно увидеть косаток, нерп, тюленей, а если повезёт, то и кита. То тут, то там располагаются птичьи базары с сотнями и тысячами птиц.

Отлив обнажает дно и даёт возможность насобирать на ужин мидий.

Прогулки по сопкам никогда не надоедают, особенно в летнее время, когда солнце садится глубоко за полночь. Многочисленны сейды — крупные скальные образования, стоящие на небольших булыжниках, "каменных ножках".

Предполагается, что это остатки языческого культа народов, населявших эти земли в древности.

Благодаря тому, что в основании Кольского полуострова лежит Балтийский щит — выход кристаллического фундамента — здесь очень мало болот, что делает путешествие довольно комфортным и приятным.

В огромном пространстве тундры очень мала вероятность встретить других людей, поэтому именно здесь в полной мере ощущается единение с природой.



Горы Южного Урала

Горная система Уральских гор, простирающихся от полярных широт до Казахстана, являющаяся условной границей между Европой и Азией, географически разделена на пять частей — Полярный, Приполярный, Северный, Центральный и Южный Урал.

Каждая из них по-своему интересна и включает различные природные комплексы.

Южный Урал — наиболее широкая из его частей — представляет собой разновысотные хребты, расчленённые глубокими продольными и поперечными понижениями и долинами.

Здесь находится национальный парк Таганай — лучшее место для знакомства с уникальной природой региона. Для этого здесь созданы все условия: вход в парк расположен около города Златоуст, а сам он изобилует туристическими тропами, проложенными в горах и межгорных долинах.

Есть здесь и несколько туристических баз, позволяющих провести в этих местах несколько дней и получить советы профессионалов горного туризма.

В парке путешественник получает возможность подняться на некоторые горные вершины, прогуляться к Большой каменной реке, состоящей из крупных глыб, длиной 6 км, шириной до 700 м и глубиной 4–6 м, полюбоваться на группы скал Три брата,



● ЭкоПутешествия

Чёртовы ворота, Митькины скалы и другие.

Этот богатейший край совершенно точно охарактеризован строками А. Твардовского:

*Урал! Опорный край державы,
Ее добытчик и кузнец,
Ровесник древней нашей славы
И славы нынешней творец.*

Одно из красивейших мест в парке — вершина Перья, названная так за характерные рассечённые очертания, напоминающие птичьи перья.

Подъём на неё возможен и любителю, но требует концентрации сил и решительности. Однако все трудности оказываются вознаграждёнными непревзойдёнными видами, открывающимися с вершины на многие километры.

Здесь можно увидеть альпийские луга, берёзовое криволесье, заросли горца альпийского и черничника и покрытые каменными россыпями склоны.

Любой человек в таком месте убеждается в индивидуальности и неповторимости гор.

Озеро Баскунчак

На Прикаспийской низменности, в опустыненных степях между Волгоградом и Астраханью, располагается одно из уникальнейших природных чудес России — солёное озеро Баскунчак.

Это озеро не просто солёное, концентрация соли здесь в 10 раз выше, чем в Мировом океане. Такие свойства оно приобрело благодаря крупному месторождению поваренной соли, простирающемуся на глубину почти 6 км.

Озеро является частью природного комплекса Богдинско-Баскунчакского заповедника, в котором произрастают редкие виды растений (тюльпаны Шренка и Биберштейна, василёк Талиева, смолёвка Гельма).

Это единственное место в России, где обитает ящерица пискливый геккончик, а также единственное в Рос-

сии млекопитающее, включённое в Красную книгу России — перевязка, хищный зверёк из семейства куньих, а кроме того — 22 вида птиц-краснокишечников.

Рядом с озером располагается священная для буддистов гора Большое Богдо, высшая точка Прикаспийской низменности.

Вода в озере фактически представляет собой крепкий рассол, в котором невозможно утонуть — человека выталкивает вверх, как пробку, благодаря чему можно расположиться вертикально и "стоять" в воде наподобие поплавка.

А приняв в воде позу человека, сидящего в кресле, можно расслабиться и довольно долго отдыхать, любуясь ослепительно-белыми соляными полями, перемежающимися участками открытой воды.

Вода, кстати, имеет целебные свойства, представляя собой рапу — высокоминерализованный раствор солей, используемый в санаторно-курортном лечении. Многие посетители увозят её с собой в бутылках и канистрах.

Ещё одной особенностью является наличие в окрестностях многочисленных карстовых пещер.

Кунгурская ледяная пещера

Ещё одно природное чудо расположено в Пермском крае, рядом с городом Кунгур.

Это Кунгурская ледяная пещера, занимающая 7-е место по длине среди гипсовых пещер в мире — длина её ходов составляет около 6 км. В пещере 48 гротов и около 70 озёр.

Первый грот называется Бриллиантовый, названный так в честь кристаллов льда, похожих на бриллианты, круглый год покрывающих его стены и своды.

Многие гроты имеют красивую подсветку, соответствующую определённой тематике.

Например, подсвеченный красным светом грот Данте должен, по замыслу оформителей, напоминать



А. С. СОКОЛОВ,
старший преподаватель
кафедры экологии Гомельского
государственного университета
им. Ф. Скорины
г. Гомель, Беларусь

описание ада из "Божественной комедии". Грот Коралловый подсвечен так, что создаётся ощущение нахождения на дне моря, полном кораллов.

Другие гроты также зачастую носят поэтические названия и оригинальное световое оформление — Пасть Дракона, Морское Дно, Скульптурный грот, Метеорный и другие.

Пещера была издревле известна людям, о чём свидетельствует найденный ещё в начале 18 века в одном из гротов деревянный крест (теперь этот грот называется Большой крестовый). Предполагается, что в древности проживавшие в этих местах люди использовали пещеру как убежище в случае опасности.

Желающие здесь могут провести целый час в одном из гротов, в абсолютной темноте и тишине.

Особая достопримечательность в пещере — подземные озёра, различающиеся по цвету от синего до бирюзового. В них также есть жизнь — обитают абсолютно слепые рачки Крангоникс.

Путешествия по России дают возможность увидеть огромное количество интереснейших и уникальных природных объектов и явлений, которые навсегда изменят жизнь и представления о мире.

фото автора

